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ESERCIZIO 1 (10 punti) 
 
Un punto materiale di massa M= 100 Kg è poggiato su un piano orizzontale liscio. Su di esso 
agiscono due forze, come in figura. Sapendo che i loro moduli sono F1= 200 N e F2=280 N e che 
a=60° e b=45° 

1. Si determini se il punto rimane fermo o si sposta; 
2. Nel caso si sposti si determini in che direzione e con che 

accelerazione; 
3. Quale valore dovrebbe avere l’angolo a perché il corpo 

rimanga in equilibrio? 
4. Si determini la reazione vincolare del piano. 

 
ESERCIZIO 2 (10 punti) 
 
Si consideri un semidisco omogeneo di massa M e raggio R. Si determini la posizione del centro di 
massa. 
 
ESERCIZIO 3 (10 punti) 
 
Un gas perfetto compie una trasformazione isoterma da uno stato A (pA, TA) allo stato B (pB). pA, TA, 

pB sono noti. In funzione di questi: 
 

1. Si calcoli il volume in A e in B; 
2. Si rappresenti la trasformazione nel piano di Clapeyron e si indichi di che curva si tratta; 
3. Si calcoli il lavoro compiuto nella trasformazione; 
4. Si calcoli la variazione di energia interna del gas; 
5. Si calcoli il calore scambiato nella trasformazione. 
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Esercizio 1 
 
La legge di Newton lungo la direzione orizzontale si scrive: 
 
𝐹! cos 𝛼 − 𝐹" cos 𝛽 = 𝑚𝑎 
 
Da cui deriva che: 
 

𝑎 =
𝐹! cos 𝛼 − 𝐹" cos 𝛽

𝑚 = −0.98	
𝑚
𝑠" 

 
Quindi il punto non rimane fermo e si sposta verso sinistra (avendo scelto come direzione positiva 
dell’asse x quella verso destra). 
Perché rimanga in equilibrio deve essere a=0 ossia: 
 
𝐹! cos 𝛼 − 𝐹" cos 𝛽 = 0 
 

cos 𝛼 =
𝐹" cos 𝛽
𝐹!

	→ 𝛼 = 8.1	° 

 
Per calcolare la reazione vincolare possiamo proiettare la legge di Newton nella direzione 
verticale: 
 

𝑁 − 𝐹! sen 𝛼 − 𝐹" sen𝛽 −𝑀𝑔 = 0 → 𝑁 = 𝐹! sen 𝛼 + 𝐹" sen𝛽 +𝑀𝑔 = 1351.2	𝑁 
 
 
 
 
Esercizio 2 
 
L’esercizio è stato svolto a lezione. Pagina 8 della prima lezione sul corpo rigido disponibile sul 
portale e-learning di Unisalento. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


